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Πλατεία Τερψιθέας Άνω Πόλη Θεσσαλονίκης. Τεκές Μουσά Μπαμπα και καμπάνια
“Εγκλημα στο Σταθμό Βενιζέλου”. Φωτ. Φ. Τσιμπιρίδου, 24.3.2021

Από: Φωτεινή Τσιμπιρίδου

Στην παγκοσμιοτοπική συνθήκη και στη συγκυρία των μετα-
συγκρουσιακών και ανθρωπιστικών επεμβάσεων, το
ηγεμονικό ιδεώδες του Κοσμοπολιτισμού δοκιμάζεται ως
καθολικό ιδεώδες του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού και του
αποικιοκρατικού εκπολιτισμού, όσο και ως προς τις αντοχές
του πολιτισμικού σχετικισμού και των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων που νοηματοδοτούν νομοτεχνικά, ηγεμονικά και
μονομερώς το πλαίσιο του νέο-κοσμοπολιτισμού σήμερα.  
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Ο πολιτισμικός σχετικισμός και η εργαλειακή προώθηση της
‘πολυπολιτισμικότητας’, ως βασικό εργαλείο της δυτικής
επιστημολογίας στην κοινωνική και πολιτική θεωρία,
εδραίωσαν τη θρησκευτική, γλωσσική και εντέλει εθνοτική
διαφορά στο είδος της φυλετικής  αποικιακής τροπικότητας
(Muhić 2004). Οι  αποικιακές αυτές τεχνολογίες  τόσο στην
καρδιά της Ευρώπης με τη μετανάστευση ως πρόβλημα, αλλά
και σε περιοχές της πρώην Οθωμανικής Αυτοκρατορίας που
παρουσιάζουν ετερογένεια ως προς την ολοκλήρωση μιας
μονο-εθνικής επιθυμητής ομοιογένειας στα Βαλκάνια,
πολλαπλασίασαν δυισμούς ετερότητας και διαιρέσεις ανάμεσα
σε πλειοψηφίες και μειονότητες, εφόσον οι τελευταίες
απέκλιναν από το λευκό, χριστιανικό και ευρωπαϊκό ιδεώδες.
Η εθνογραφική έρευνα σε συνοριακές περιοχές της Θράκης
και της Μακεδονίας στην Ελλάδα, που για χρόνια
αποτελούσαν τα εργαστήρια της εθνικής συμμόρφωσης,
αναδεικνύει με ενάργεια τόσο τις εθνοτοπικές αποικιακού
τύπου τεχνολογίες συμμόρφωσης, όσο και τις αμφιθυμίες των
σωμάτων που τελούν σε συνθήκη διαρκούς επιτήρησης και
δυαδικής διαίρεσης, ετερο και αυτό-αποικιοποίησης
(Τσιμπιρίδου 2005). 

Εντός αυτού του μικτού κόσμου που ζουν σε μεθοριακές
περιοχές των  Βαλκανίων και της Μεσογείου, αλλά και μεταξύ
νέων  υπεξούσιων κατηγοριών (φτωχοί, μετανάστες, νέοι,
γυναίκες κ.ά)  εντοπίζονται ομοιότητες,  διαφορές και αναλογίες
ως προς τις βιοπολιτικές συμμόρφωσης  αλλά και τις εμπειρίες
αντίστασης. Τι συμβαίνει σε όλους αυτούς τους πληθυσμούς
και άλλες υπεξούσιες κατηγορίες του νεοφιλελεύθερου καιρού
μας οι οποίες εσωτερικεύουν ηγεμονίες και οριενταλισμούς,
στερεότυπα εκφυλισμού λόγω άλλης γλώσσας,
μουσουλμανικής θρησκείας, προσφυγικής καταγωγής, κα
όποιας άλλης διαφοράς ή εξαίρεσης; Κάτω από ποιες
συνθήκες χρησιμοποιούνται δημιουργικά  οι ετερόδοξες /
ανορθόδοξες κοσμολογίες σε αναλογία με τις επιστημολογίες
του Νότου; Πως συνομιλεί η έρευνα πεδίου και η κοινωνική
θεωρία με τα κινήματα, αλλά  και πως βοηθά η διαμεσολάβηση
μέσω της τέχνης (Αppadurai 2021);
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Στα πλαίσια της πρωτοβουλίας του Decolonize Hellas/Να απο-
αποικιοποιήσουμε την Hellas το παράδειγμα της χώρας και με
αναφορά στους γείτονές της στα Βαλκάνια και τη Μεσόγειο,
αξίζει να ιδωθεί τόσο ως προς την εμπλοκή του με την
καθιέρωση της ηγεμονίας του Δυτικοευρωπαϊκού πολιτισμού,
όσο και ως προς την παράλληλη πορεία υπαγωγής ή/και μη
συμμόρφωσης στις δυτικές επιστημολογίες και τις αποικιακές
τεχνολογίες. 

Θα σταθώ στο δεύτερο σημείο παρακολουθώντας τους
μετασχηματισμούς του κλασικού Κοσμοπολιτισμού σε
Κοσμοπολιτική. Κοσμοπολιτική που εντοπίζεται κατ’αρχήν στα
περιβάλλοντα απο-αποικιοποίησης του Νότου που
προτάσσουν το ζήτημα της αποικιακής συνθήκης στην εξουσία
(Mignolo 2011, Quijano 2000), ακτιβιστικές πρακτικές που
εμπνέονται από καθολικά ιδεώδη ανθρωπινότητας με αναγωγή
στον κόσμο/πλανήτη, αλλά αντιπαλεύονται τον ρατσισμό της
λευκής υπεροχής, αποτάσσουν τον εκπολιτισμό  της γνώσης
με την ανωτερότητα του πνεύματος έναντι του σώματος και του
ορθού λόγου έναντι της ενσυναίσθησης. Η ενσώματη θυμική
εμπειρία που βρίσκεται σε αρμονία με τη φύση, συνομιλεί με
τις φεμινιστικές μεθοδολογίες και στέκεται διαθεματικά στις
πολιτικές ισότητας΄ αφορά ευάλωτα σώματα που κινούνται
σχεσιακά σε κοινότητα/ες υποστηρίζοντας πρακτικές
συμπερίληψης και αλληλεγγύης (Rivera & Ødegaard 2019, Gill
& Pires 2019). 

Στα καθ΄ ημάς τώρα, η μεθοριακή συνθήκη, η οικονομική
κρίση, η οικολογική καταστροφή, η πανδημία, τα σύνορα, ο
εκτοπισμός, όπως και η φεμινιστική κριτική ως προς τις
συνεχείς επιστροφές της πατριαρχίας, αποτελούν προνομιακά
πεδία παρατήρησης της διαθεματικότητας τόσο για θεωρητικές
αναλύσεις όσο και για πολιτικές δράσεις (Tσιμπιρίδου 2013).
Μέσα σε ακραίες συνθήκες νεοφιλελεύθερης καπιταλιστικής
μεγέθυνσης και εργασιακής επισφάλειας, πολιτικού
αυταρχισμού, εκφασισμού της κοινωνίας, αστυνομοκρατίας,
αλλά και φόβου για την οικολογική καταστροφή του πλανήτη,
οι συζητήσεις στο ακαδημαϊκό περιβάλλον και τα κινήματα
τόσο στην Ελλάδα της κρίσης, όσο και στα Βαλκάνια της
διαρκούς μετάβασης, φαίνεται να μετατοπίζονται: από την
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μετα-αποικιακή, πολιτισμική και φεμινιστική κριτική (Aθανασίου
et. al. 2016) αλλά και τη μελέτη της μετα-σοσιαλιστικής
συνθήκης, σε αναζήτηση νέων επιστημολογιών και
κοσμολογιών που αντλούν από τις τοπικές κοσμολογίες, την
εγκόσμια κριτική, τις επιστημολογίες του Νότου και τα κινήματα
απο-αποικιοποίησης (Kušić et. al. 2019). 

Στον απόηχο της θεωρητικής μετα-αποικακής κριτικής και της
διυποκειμενικής  πολυπολιτισμικότητας (Tsibiridou & Bartsidis
2016) που αντλεί από δυτικές φιλοσοφικές παραδόσεις και το
είδος της πολιτικής θεωρίας που συνομιλεί με τον κλασικό ή
νέο κοσμοπολιτισμό, τα παγκοσμιοτοπικά  κινήματα  θέτουν
τον ρατσισμό, την πατριαρχία και τις τεχνολογίες της
αποικιοκρατίας στο κέντρο της συζήτησης, σχολιάζουν
διαθεματικές, φεμινιστικές (Lugones 2007) και άλλες
ακτιβιστικές εμπειρίες ετεροπολιτικής, ανοίγοντας τη συζήτηση
περί αναθεμελίωσης του υποκειμένου ως σχέση και όχι
ατομικά και διυποκειμενικά, στην κοινότητα και όχι με όρους
εκπροσώπησης στην πολυπολιτισμική κοινωνία, διατομικά και
όχι διυποκειμενικά, με αλληλεγγύη και φροντίδα για την
πραγματική ισότητα, στην συνύπαρξη ως αλληλογνωσιακή
τροφοδότηση αντί της απλής ανοχής της κουλτούρας του
Αλλου (Μπαρτσίδης 2014).  Η φροντίδα, η αλληλεγγύη, η
αυτονομία, η χειραφέτηση και η αγάπη στην κοινότητα,
αναδεικνύουν τις σημασίες της εγκόσμιας σχέσης και όχι απλά
της πολιτισμικής συνάφειας, του διάμεσου τρόπου να
συγκροτούνται τα υποκείμενα στο μεταίχμιο της συνάντησης, 
πέρα από τις φιλελεύθερες δυτικές αξίες και περιφράξεις για το
άτομο, την οικογένεια, την πατρίδα και τη θρησκεία (Tsibiridou
2017).

Η κοσμοπολιτική, ως ετεροπολιτική ή πολιτική των υπεξούσιων
(Watson 2014) αφορά ευάλωτα σώματα (γυναίκες, νέοι,
μειονότητες, ξένοι, περιθωριακοί, πρόσφυγες, μετανάστες 
κ.ά), όσους/ες επενδύουν στη φροντίδα, το μοίρασμα, τη
δημιουργική διαθεματικότητα, τις πρακτικές και τους τρόπους
που νοηματοδοτούν κοσμολογίες συμπερίληψης και όχι
διαίρεσης προκειμένου να  παράγουν πολιτική αλλιώς.  Μέσα
στα μετα-αποικιακά, ακραία φτωχοποιημένα και συγκρουσιακά
περιβάλλοντα του Παγκόσμιου Νότου, αλλά και στην Ελλάδα
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της κρίσης, της φτωχοποίησης και της νέο –προσφυγιάς, κάθε
είδος αντίστασης διαθεματικού χαρακτήρα που προτάσσει τα
ζητήματα της ισότητας, της δικαιοσύνης και της
αναπαραγωγής της ζωής συμπεριληπτικά με τη
διαφορετικότητα, χωρίς πατριαρχίες και με ενσυναίσθηση για
οικολογική ισορροπία, ανοίγει δρόμους στην αναζήτηση αξιών
σε ένα μετα-ανθρώπινο καθολικό και πλανητικό ιδεώδες.   
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